

特别策划

矢志伟大事业 倡扬时代新风 逐梦出彩人生

专题阐释

2021年“三八”国际劳动妇女节前夕，习近平总书记寄语广大妇女，“希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。”

实现中华民族伟大复兴，是党和国家工作大局，也是当代中国妇女运动的时代主题。一年来，各行各业妇女奋发有为，勇攀高峰，以巾帼不让须眉的豪情，谱写了实现“中国梦”的璀璨篇章。

妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。一年来，广大妇女以社会主义核心价值观为引领，发扬爱国奉献精神，发挥中华民族吃苦耐劳、自强不息的优良传统，弘扬爱国爱家的家国情怀、向上向善的家庭美德，为倡导新时代文明风尚作出了重大贡献。

新时代为广大妇女提供了发挥聪明才智、实现全面发展的广阔舞台和良好机遇，为每一位妇女提供了人生出彩和梦

想成真的机会。一年来，广大妇女砥砺前行，在各行各业大显身手，以实际行动建功新时代，以奋斗之姿开创美好生活。

时隔一年，总书记的谆谆嘱托犹在耳畔。在第112个“三八”国际劳动妇女节之际，《新女学》周刊推出《矢志伟大事业 倡扬时代新风 逐梦出彩人生》专题，重温这一号召的时代内涵与重要意义，引领广大妇女自觉做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者。

发挥半边天作用，做伟大事业的建设者

阅读提示

“实现中华民族伟大复兴，是党和国家工作大局，也是当代中国妇女运动的时代主题。”中华民族伟大复兴中国梦与妇女事业发展，与每个女性权益保障、民生改善、对美好生活的向往，以及对共同富裕目标的追求息息相关。每一个中国女性都应当把自己的个人理想融入国家和民族的事业之中来追求、来奋斗，做新时代的建设者，在各行各业中享有出彩人生。当代中国女性已经积极投身于“新时代中国特色社会主义事业，以巾帼不让须眉的豪情和努力，起到了‘半边天’的重要作用。”



十三届全国人大四次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。这是女代表们走向会场。

新华社记者 贺长山/摄



2月15日，中国队选手徐梦桃庆祝夺得自由式滑雪女子空中技巧冠军。新华社记者 费茂华/摄

《重温总书记厚望，做文明风尚的倡导者》

——详见6版

《立足岗位建新功，做敢于追梦的奋斗者》

肖巍

“希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。”2021年“三八”国际劳动妇女节前夕，习近平总书记寄语广大妇女。

中华民族伟大复兴中国梦是每个中国女性的梦

2021年11月11日，中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。”这一时代是“承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是我国不断为人类作出更大贡献的时代。”在这火热的时代里，中国女性的自由全面发展、男女平等基本国策的落实都被纳入伟大新时代的历史使命之中，因而，“实现党的十八大提出的目标任务，实现中华民族伟大复兴，是党和国家工作大局，也是当代中国妇女运动的时代主题。”

作为当代中国妇女运动的时代主题，实现中华民族伟大复兴中国梦一如既往地体现出马克思主义妇女理论为人民、为女性求解放的宗旨，并通过“以人民为中心”的发展思想不断地得到全方位的细化和落实。因为“以人民为中心”的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。要坚持人民主体地位，顺应人民群众对美好生活的向往，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。”也正是从这个意义上说，中华民族伟大复兴中国梦是民族的梦，是中国人的梦，也是中国女性的梦。在中国特色社会主义建设新时代，广大中国劳动妇女当家作主的主体地位、根本利益、平等参与、平等发展权利、对于美好生活的向往，对发展成果的共享也都被纳入“以人民为中心”的发展思想中逐步得到实现。

做新时代的建设者，享有出彩的人生

习近平总书记指出，“在21世纪的今天，开创美好生活离不开妇女事业全面进步，也需要广大妇女贡献更大智慧和力量。要坚持在发展中保障妇女权益，靠发展改善妇女民生，实现妇女事业和经济社会同步发展。我们要扫清障碍、营造环境，最大限度调动广大妇女积极性、主动性、创造性，增强她们的获得感、幸福感、安全感。我们要充分发挥政府作用，广泛调动社会力量，支持和帮助妇女享有出彩的人生。”由此可见，中华民族伟大复兴中国梦与妇女事业发展，与每个女性权益保障、民生改善、对美好生活的向往，以及对共同富裕目标的追求息息相关。妇女事业的全面进步与经济社会的发展，以及中华民族伟大复兴中国梦具有高度的内在统一性。依据马克思主义理论，个人理想与社会理想体现出辩证统一的关系。前者是在一定历史条件下和社会关系中个体对于自己物质和精神生活的向往和追求，而后者便是社会整体和全体成员的共同愿望和追求。个人理想只有与社会理想、国家前途与民族命运相结合，与广大人民根本利益相一致才能最终得以实现。在中国特色社会

主义新时代，个人理想和社会理想与实现中华民族伟大复兴中国梦的追求也具有高度的内在统一性。每个中国女性个人理想的实现和自由全面发展也将在这一追求过程中获得实现。

既然中华民族伟大复兴中国梦从根本上说是为了人民和属于人民，所以必须要“保证人民平等参与、平等发展权利，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进。”然而，“中国人民自古就明白，世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。今天，中国人民拥有的一切，凝聚着中国人的聪明才智，浸透着中国人的辛勤汗水，蕴藏着中国人的巨大牺牲。”因而，为了实现党和国家发展的宏伟蓝图，需要全体中华儿女的共同努力。每一个中国人，每一个中国女性都应当把自己的个人理想融入国家和民族的事业之中来追求、来奋斗，做新时代的建设者，在各行各业中享有出彩人生。

做新时代的建设者，“让性别平等落到实处”

2020年10月1日，习近平主席在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上向全球提出“让性别平等落到实处”的主张，这意味着不仅要消除针对女性的偏见、歧视、暴力，让“性别平等”真正成为全人类共同遵循的行为规范和价值标准，同时也要推动当今世界的发展，让其进入更加平等、包容和可持续的轨道；让妇女事业成为衡量社会和历史进步的重要标尺，让中国在全球女性发展事业中起到引领作用。然而，每一个中国女性都必须意识到，“世界上没有坐享其成的好事”，在中国特色社会主义新时代，女性必须首先成为参与者和建设者，成为时代的主人，性别平等才能真正落到实处。女性只有投身于这个新时代，为这个新时代作出贡献，才能最终获得经济政治上的独立，赢得尊严，拥有自信，从而实现性别平等。因而，做新时代的建设者是“让性别平等落到实处”的前提和保障。国际妇女运动的历史经验表明，性别平等不是坐享其成“等”来的，而是通过艰苦奋斗“干”出来的，只有率先成为新时代的建设者，才能最终成为劳动成果的享有者，时代精神面貌的塑造者和引领者，并在这一过程中逐步实现性别平等的目标和理想。

放眼今日世界，女性赋权和性别平等已在国际范围内成为人类进步的趋势，这也是《联合国2030年可持续发展议程》的重要目标和努力方向，并在实践中取得前所未有的进步。以刚刚结束的北京冬奥会为例，本届冬奥会包括51个男子项目和46个女子项目，共有2892名运动员参赛，其中女性占到1314名，参赛比例达到了45%，是历届冬奥会中女性参赛比例最高的，也是历史上性别最趋于平等的一届冬奥会。2022年2月3日，北京冬奥组委发布《促进性别平等承诺》，强调依据中国“男女平等”的基本国策，遵循《国际奥委会性别平等和包容性目标（2021—2024）》的基本原则，秉承国际奥委会“在运动中促进性别平等”的理念，承诺要为促进性别平等做好各方面保障工作，努力带动更多女性参与到体育中来。北京冬奥会的成功举办也彰显出中国在推进性别平等方面所起到的表率作用。新中国成立以来，女性地位已经得到显著的提高，当代中国女性已经在各行各业书写着不平凡的成就。目前全社会就业人员女性占比超过四成，互联网领域创业者中女性更是超过一半。广大中国女性已经积极投身于新时代中国特色社会主义事业，“以巾帼不让须眉的豪情和努力，起到了‘半边天’的重要作用”。

（作者为清华大学哲学教授、博士生导师）



申纪兰

屠呦呦

于漪

秦怡

郭兰英

布茹玛汗·毛勒朵

都贵玛

樊锦诗

马毛姐

王兰花

张桂梅

林丹

卓嘎

黄文秀

黄宝妹

瞿独伊